舆情参考

日前,国家发改委等九

部门发布《关于全力做好 2019年春运工作的意见》

(以下简称《意见》),《意见》

特别强调,春运期间,要依

法严惩"车闹""机闹""高铁

霸座"等旅客严重不文明行

逢佳节倍思亲。"随着2019

年春运车票的预售,人类又

一次大规模的人口迁徙即将

拉开帷幕。在这场大规模、

高负荷的旅客运输前,铁路

部门从车辆整备、线路车次、

车票预售等方面细致安排,

只求让更多的旅客购买到更

多有"座号"的车票,这也是

为了提升旅客的"获得感"。

但前段时间频频出现的"霸

铺""霸座"等严重不文明行

为,让即将踏上旅途的游子

心生疑云,担心碰上"座霸",

在丑态百出的"车闹"

旅途变"囧"途。

"独在异乡为异客,每

为,维护良好出行秩序。

# 派信建设万里街、地方篇

# 北京法院出"组合拳"全媒体直播抓"老赖"

2018年北京法院开展六场全媒体直播活动,共计7500万网友在线收看。 全市法院司法网拍成交额已达到150亿元

#### □ 张蕾

2018年是解决执行难问题 的"决胜之年"。北京市高级人民 法院发布消息称,截至2018年 11月底,全市法院新收执行案件 21.2万余件,结案17.9万余件,同 比分别增长16%和17%。从全 媒体执行直播,带领7500万网友 走近执行一线;到出台措施,限制 "老赖"参加京牌小客车指标摇 号;再到司法网拍全覆盖,进一步 推进财产处置工作,北京法院通 过一系列"组合拳"努力破解执行 难题。

#### 北京法院执行直播6场 7500万网友在线收看

最高人民法院在2018年全 国两会《最高人民法院工作报告》 中明确指出,2018年将是解决执 行难问题的"决胜之年"。

自2018年5月起,最高人民 法院联合全国多地高院开展了名 为"决胜执行难"的全媒体直播活 动,截至2018年12月23日已经 举办了35场之多。

作为当中的重要一环,2018 年6月确定为北京法院的"执行 直播月"。2018年6月间,北京 法院以每周一次的频率,先后对 本市丰台法院、大兴法院、朝阳法 院、怀柔法院、东城法院的多起案

件的执行工作进行了全媒体直 播,带网友"亲临"执行一线。

2018年6月5日,北京法院 "执行直播月"进行了第一场大规 模全媒体直播抓"老赖"活动。这 是最高人民法院新闻局、最高人 民法院执行局、北京市高级人民 法院与媒体联合打造的一场执行

当天,四路直播信号互动,两 组执行现场重拳出击,对丰台法 院和大兴法院的执行活动进行了 3小时不间断直播,分别涉及一 起债务纠纷和一起欠薪案件。《人 民日报》、新华社、中央广播电视 总台、北京电视台、《北京晚报》等 中央和市属40余家媒体参与了 直播活动,1200多万名网友在线 收看了直播视频。

当天,围观直播盛况的网友 纷纷留言表示:"好事。支持。"还 有网友评论说,"法官的气场好强 大,虽然没有舞刀弄枪,但感觉到 法律的威严了,一只只缩头乌龟 都把脑袋伸出来了,哈哈哈,感觉 法官帅帅的!"

参与、见证、监督了该次执行 活动的全国人大代表之一李勇评 价说:"这次执行直播活动在强调 大力执法的同时,也起到了积极 宣传的作用,让全社会公开透明 地见证和监督了法院的执行工 作,让人民群众更为切身地感受 到司法过程及结果的公正,提升 了司法公信力,让全社会都能够 理解执行、尊重执行、协助执行和 参与执行。"

据北京高院执行局统计, 2018年北京法院一共开展了六 场这样的全媒体直播活动,共计 7500万网友在线收看,更有数千 万网友通过直播回看的方式共同 见证。

### 执行联动 2.4万人被限制参加摇号

一组数据显示了北京法院的 执行惩戒力度。2016年以来,北 京法院累计公布失信被执行人信 息23万余例,限制49万余人次 购买飞机票,限制9万余人次购 买动车、高铁票,限制2.4万人次 参加小客车指标摇号;2.5万余名 失信被执行人迫于信用惩戒压力 自动履行了义务。

2017年以来,全市法院罚款 140余人次,金额近800万元,拘 留被执行人近2000人次,限制出 入境3500余人次。

2018年,对于被北京法院依 法纳入"黑名单"的失信被执行人 来说,除在很多领域被限制高消 费之外,又多了一道障碍:北京高 院联合市交通委、市经信委,自 2018年4月起,开始限制失信被 执行人参加京牌小客车的摇号。

三家单位共同签署了《关于 限制失信被执行人参与本市小客 车指标配置的工作意见》,这项措 施成为本市加大失信惩戒力度的

记者注意到,在该措施实施 后的第一期小客车摇号中,就有 4017个失信被执行人因被限制 而无法参与摇号。截至目前,该 措施总计限制了2.4万人次参加 小客车指标摇号。

又一创新举措。

北京高院执行局局长杨越表 示,限制失信被执行人参与本市 小客车指标摇号配置,进一步挤 压和限制了失信被执行人的生存 空间,提升了失信成本,对促进社 会诚信体系建设具有重要意义。

2018年随着执行联动机制 的推进,法院单打独斗解决执行 难的局面有了很大改善,"被执行 人难找、协助执行人难求"等老大 难问题得到缓解,特别是在对失 信被执行人的联合信用惩戒方面 取得显著进展:除了限制失信被 执行人参与京牌小客车摇号外, 北京法院更通过市经信委的平 台,向全市各委办局推送失信被 执行人的信息,形成了对失信被 执行人出行、消费、市场准入、获 得荣誉、担任特定职务等方方面 面的限制。北京市旅游委、民政 局等8家单位还将失信被执行人 信息嵌入办公系统,实现自动比

对、自动拦截、自动惩戒。

### 司法网络拍卖 一年成交额达150亿元

北京高院执行局的统计数据 显示,北京法院自2017年实现司 法网拍全覆盖以来,全市法院所 有需要处置的财产已100%实现 上网拍卖。截至目前,全市法院 网拍成交率88.8%,溢价率 83.8%,为当事人节约佣金5.4亿 元。2018年1月1日至今,全市 法院司法网拍成交额已达到150

在司法网拍方面,京牌小客 车的司法处置已成常态化。记者 从北京高院执行局了解到,2018 年至今,北京法院已通过司法拍 卖平台完成了189辆带指标京牌 小客车的处置,成交金额达4290 万元,同比分别增长125%和 128%。北京高院还与市交管局 达成一致意见,建立了绿色通道, 快捷办理相关扣押车辆的检验、 违章查询等工作。

日本柴犬作为拍卖品出现在淘宝 网的司法拍卖平台上,牵动了无 数网友的心。4岁柴犬登登因主 人出国被弃养在北京的一家宠物 学校里。宠物学校因登登的主人 既不缴费续约也来不接狗而将其 诉至北京朝阳法院。直到案件进 入执行阶段,登登的主人一直没 有出现。因此,登登破天荒成为 进入北京法院司法拍卖的第一条 宠物狗,起拍价为500元。短短 几天时间就有2600余人报名参 与拍卖,引发31万次的围观。在 媒体报道和网民的热心关注下, 2018年10月31日,身在国外的 登登主人肖先生终于现身,通过 越洋电话表示要履行判决。很 快,肖先生清偿了全部欠款,并与 宠物学校就登登的去留达成初步 协议,后朝阳法院依法暂缓对登 登的司法拍卖,结果还算圆满。

2018年还有两个电影剧本 上了北京东城法院的司法拍卖, 起拍价分别为210万元和105万 元。目前为报名阶段,正式拍卖 时间为2019年1月7日10点。 据了解,拍卖前并不能查阅剧 本。不能看的剧本还标这么贵, 有人会参拍吗? 这也将成为2019 年司法网拍的第一桩"悬案"。

"机闹""高铁霸座"事件中, 交通部门的辛勤汗水险些 付诸东流,旅客"获得感' "安全感"也大打折扣。"座 霸"已然成为全社会的"公 害",引发老百姓茶余饭后 2018年有一条名叫登登的 的热议,并引起政府部门的 高度关注。为维护广大旅 客利益,遏制此类严重不文 明行为,《意见》以文件形式 广而告之,无疑将驱散"座 霸"的"霸气",给失信者戴 上无形的"紧箍咒"

"没有红灯的约束,就 没有绿灯的自由。"《长江日 报》发表的评论表示、《意 见》中特别强调,要依法严 惩"车闹""机闹""高铁霸 座"等旅客严重不文明行 为,这是所有游子及亲人共 同的心声。诚然,法制是把 双刃剑,对违法者的无情, 就是对守法者的呵护。文 路将更加好走。

明乘车、对号入座更多的是 需要民众的自觉,只有人人 讲诚信、处处守秩序,才能 共同营造出和谐文明有序

的春运乘车环境。

人人都是诚信春运的参与者

东方网发表的评论表 示,回家旅途从"走得了"到 走得安全舒心,需要诚信来 作为春运路上最契合的剧 本。每个人都是诚信的参 与者,而非旁观者。"不以规 矩,无以成方圆",规则是守 护诚信和文明的坚实基石, 是民众衡量并规范自身言 行的有力戒尺。诚信和文 明必须按照一定的规则秩 序各就各位,每个人都需树 立起民众的规则意识。唯 有"线下"不断提高民众的 规则意识,才能根治"线上" 精致利己主义的病态心理, 方可杜绝不诚信者的出现

针对如何让"车闹""机 闹""高铁霸座"等旅客严重 不文明行为曝光,吉林大学 新闻与传播学院副研究员焦 宝提出建议:"我们不能指望 每位乘客都成为公交车、火 车、飞机上的乘警,但在这个 人人都有麦克风的自媒体时 代,至少可以希望大家能勇 敢地将这种不法行为曝光, 让不文明的人、不文明的事 在公众面前'露露脸',在舆 论面前'认认错',在法律面 前'受受罚'。"

与肆意滋事。

从不随地吐痰到不乱 扔垃圾,从有序排队到公共 场所不高声喧哗,每一项文 明行为的推行,都是一个漫 长的过程,除了社会的共同 参与,更多的还需要职能部 门在加大宣传基础上,完善 相应的管理制度。相信不 久以后,类似"高铁霸座" "车闹""机闹"这样的事就 会成为过去时,我们的社会 生活更加有序,春节回家的

## 100 100 100 100 100 100 100 . 100

### 昆明一法院现场发放 近四千力元执行案款

1月2日,云南省昆明 市盘龙区人民法院举行涉 民生案件案款集中发放大 会,向53件执行案件申请 人发放3969万元(人民币) 执行款,其中现金发放500 万元(人民币)。图为案件 申请人领取执行款。

刘冉阳 摄

### 地方资讯

### 江苏实行环保信任保护原则

本报讯 为促进信任 保护原则在环境执法中的 运用,实施差别化监管,完 善正向激励机制,创新监 管形式,江苏省生态环境 厅近日印发《江苏省企业 环保信任保护原则实施意 见(试行)》。

据了解,信任保护原 则,是指各级生态环境部 门对能够严格落实生态环 境法律、法规、规章要求, 认真执行生态环境政策标 准规定,环境管理处于行 业领先水平、能够积极配 合生态环境部门日常监督 管理的企业给予守法信任 并予以保护的原则。

正向保护激励包括多 项措施。在压减检查频 次方面,生态环境部门对 环保信任企业减少现场 检查频次,降低企业迎检 次数;在各类生态环保专 项检查、交叉互查、重大 活动保障督查中,环保信 任企业适用豁免检查;对 从事危险废物经营的环 保信任企业,检查频次按 照危险废物和医疗废物 监管最低日常检查要求 执行。

级生态环境部门对环保信 任企业应优先安排环保补 助资金、优先办理环保行 政许可。对符合条件的重 大项目优先推荐纳入中央 和省财政资金项目储备 库。支持符合条件的企业 发行绿色债券,推动绿色 信贷资产证券化,拓宽企 业环保投融资渠道;优先 支持环保信任企业申报江 苏省生态环保发展基金。 鼓励金融机构对环保信任 企业给予更大力度支持。 对环保信任企业在评先评

据悉,环保信任企业 按年度申请,每年1月起开 始申报,1月31日前完 成。环保信任企业应当遵 守生态环境法律、法规、规 章,符合现行产业政策,生 产工艺、技术、产品属产业 结构目录鼓励类,清洁生 产达到国际先进的一级水 平,企业环保信用评价等 级为"绿色",已申领排污 许可证且能规范执行许可 证日常管理要求,污染物 稳定达标排放、在线监测 符合规范,近一年无被查 实的环境信访投诉举报。

优等方面给予重点推荐。

(秦华江)

## "诚信老爹"的幸福生活

### □ 石可欣

河南洛阳"诚信老爹"王曰 申,终于把揽下的债务还清了。 20年前,王曰申老人的儿子因工 厂倒闭欠下150多户乡亲的债, 无力偿还。他决定替儿还债,每 天工作十几个小时,拉煤车、捡破 烂、打零工。20年,从52岁到72 岁,这个承诺他一直铭记在心,近 日终于还清了所有债。如今,老 人烧掉所有账本,一身轻松,他说 现在腰杆子直起来了。

诚信故事

"我现在不用还账了,日子过 得轻松多了,主要任务就是照顾好 自己的身体。"2018年12月28日, 河南省第六届道德模范、"诚信老 爹"王曰申说。

1993年,洛阳市伊滨经开区 诸葛镇道湛社区居民王曰申的儿 子王会武,接手了一家面粉厂,乡 亲们纷纷把自家小麦存到这里, 需要时来兑换面粉。因经营不 善,厂子只维持一年便倒闭了,拖 欠了150多位乡亲的存粮,价值

身背债务的王会武到外地打 工挣钱,过度劳累加上心理压力过 大,落下一身的病,收入勉强够支 付医药费。他对父亲王曰申说,自 己"还不了债,没脸回老家"。

儿子欠的债成了王曰申的心 病,他觉得自己直不起腰……"不 能这样窝窝囊囊地活!"王曰申横 下一条心,有生之年一定要直起 腰杆,替儿还债!

当年,王曰申的父母年迈常 年患病,自己还要养活两个孙女, 老伴儿又患上了脑梗,家里开销 非常大。为了还债,他白天搬石 头,晚上去石灰窑打工,一有空就 去找活干,一分一分地攒钱。为 了省钱,王曰申家里很少添置家 具,更没有翻新房子,他甚至舍不 得买最爱的羊肉汤喝。

当年的账本他一直保存着, 20多年,在"替儿还债"信念的 支撑下,王曰申一步一步走了过 来。2014年5月,王曰申终于攒 够了还乡亲们的钱,他拿着账本 找到社区,社区工作人员了解情 况后,感动之余对他表示了支 持。经商量,他们按王曰申"不 能按照当时的价格算,不能让乡

亲们吃亏"的要求,比照2014年 的市场价,将价格定为:面粉每 斤0.7元, 麸子每斤0.4元, 欠款 共5万余元。此时,王曰申已经

社区居民马灵欣说:"当时我 领了130多元,回家的路上,心里 不知是难受还是感动,出苦力攒 下的钱让我不忍心拿,但又不能 拒绝他的执着。"

"有的欠几十元,最多的欠 1000多元,大部分乡亲已忘了这 事,但我手里有账本,会挨家挨户 还上。"王曰申说,还钱时他很感 动,有的直接说不要了,他硬塞给 对方;有的手里还有粮本,当面撕 了。还完所有欠款,他说"很心 安"。"那几年,虽然没有一个人上

门要账,可我老是做被追债的 梦。现在账还完了,也能睡踏实 觉了。"

"现在社区里人人都在说, 王曰申讲诚信,能做到这份儿 上真不容易。"当年收到了王曰 申还款的牛大爷说。如今,这 位"诚信老爹"在社区里出了 名,走在街上,也会主动和乡亲 们打招呼。

冬日的暖阳洒在王曰申家新 盖的房上,他站在自己家门前,向 笔者回忆起这几年的经历。 2014年,王曰申将儿子欠下的账 还完后,身上只剩下200多元 钱。这两年,他通过打工攒了些 钱,还给家里盖了90平方米的新 房。最近他的身体不太好,社区 为他办理了慢性病补贴。"现在我 能时常喝到我爱喝的羊肉汤,觉 得日子很幸福。"王曰申的脸上满 是轻松的笑容。

在政策扶持方面,各